

治贫

如何打好昂外村扶贫攻坚战?

田洋整治给村民招财送“宝”

对话

对话昂外村九队新老贫困户：
想脱贫？
勤劳+思路！本报记者 苏庆明
见习记者 陈雪怡 特约记者 孙体雄

罗大忠，是乐东黎族自治县大安镇昂外村九队的贫困户，目前凭借该村田洋整治提供的农田种植冬季瓜菜，脱贫在望。

罗永明，曾经是贫困户，于2014年脱贫。

记者：现在你们家境如何？

罗大忠：有一间平顶房，很小。没有厨房。4个小孩，两个嫁人了，一个打工，一个还在上学。我是村里生活最困难的人之一。

罗永明：不久前建房了，两层，共花30万元，都是自己出的。生活很好，不愁吃穿。

记者：为什么会贫穷？

罗大忠：种水稻不赚钱，橡胶种得不多，行情不稳定。政府给的猪、鹅，还没养成。除此以外，想不到什么办法。

罗永明：和大家一样，大家干嘛我也干嘛，没钱途。

记者：穷时，怎么想去改变？

罗大忠：没有多少想法，就想着勤劳一点，盼股价不要跌。

罗永明：当然要勤快，我看有的人穷，不够勤快也是原因之一。但除了这一点，还要有头脑。2013年我就开始种瓜菜，什么赚钱种什么，赚了很多。2014年种了6亩多，卖了9万多块。这时他们还是老样子。想赚钱，要胆子大，不能保守。

记者：现在情况有变化吗？

罗大忠：有，变化很大。政府把荒地整治成田地了，把田分给我们，还发了种苗和肥料，给我们培训。我种了两亩豇豆，冬季这一季估计能卖6000块。

罗永明：包括政府给的，和租别人的，我一共种了10多亩四季豆和豇豆，比以前规模扩大了。行情可以的话，一年赚个十万元不成问题。

记者：未来有什么打算？

罗大忠：先建个厨房吧，生活要先安顿。听从政府的引导，继续种瓜菜。把政府给的猪苗、鹅苗都养大，做些副业。

罗永明：有办法的话就扩大种植规模。看准市场，什么赚钱就种什么。

(本报抱由1月20日电)

■见习记者 陈雪怡
本报记者 苏庆明 特约记者 孙体雄

在乐东黎族自治县大安镇昂外村的村口，有这么一副对联：“大安岭边播豆种瓜高效农业谱华章，致富梦近畅路修渠农综工程放异彩”，横批是“同心协力高标准整治田洋换新颜”。

3句话，44个字，总结了昂外村扶贫工作精髓。字虽不多，话虽简单，实际推进却不易。在实施田洋整治工作前的昂外村，荒坡多、农田少，没有道路，尽是田埂。村民挑些瓜菜出去卖，不长的一

乐东治贫方略

土地整理

2015年，大力实施高标准田洋整治工作，先后实施3500亩志仲镇三合田洋、4000亩大安镇田裕田洋、2.3万亩黄流镇赤龙田洋整治，并将这些优质土地合理、均等分配给农民。特别是关照贫困户，每个农户可以分到5亩，有效缓解和改善了贫困农户的生产条件和生产用地问题。

整村推进

2015年投入资金4156.19万元，实施4个村整村推进，共有638名贫困人口完成脱贫，占四个村贫困人口的87%，人均纯收入增幅达16.5%。按整村推进10项标准建设，每个村投入不少于300万元，其中扶贫资金不少于100万元。此外，还共投入资金2000万元，重点扶持贫困村发展反季节瓜菜、南药种植、家畜家禽养殖等。

加大培训

2015年举办农民实用技术培训班16期，培训1094人次；劳动力转移引导培训班6期，培训400人次。

产业扶贫

精心培养村级“生产能手”“致富能手”，由政府出资引进经济价值较高的农作物品种，并为老百姓提供种苗，让“生产能手”引领带动贫困户扩大种植面积。把沿海现代高效农业向山区有效转移，扶持山区扩大冬季瓜菜生产，通过政府统一采购优良瓜菜种子，无偿发放给贫困农户种植。

(陈辑)

制图/许丽

段路却能让人摔倒好几个跟斗。

“农村人口从事的产业单一，非农产业发展十分缓慢。村民思想和技能跟不上，积累扩大再生产意识淡薄等，这些都是造成昂外村贫困的主要原因之一。”乐东黎族自治县扶贫办公室副主任杨喆说，去年县政府大力实施高标准田洋整治工作，村旁的田裕田洋200多亩荒坡经整治后，摇身一变成了良田。

乐东县政府将这些优质土地合理、均等分配给村民，其中，贫困户得到特别关照，周边28户贫困户共分得约88亩农田，有效缓解和改善了贫困户的

生产条件和生产用地问题。

在实施田洋整治工作的同时，还修建了新道路和水渠。

“田洋换新颜”，换来的是一片片“宝地”，换贫瘠荒坡为沃土良田，换坑洼田埂为笔直大道。

昂外村党支部书记羊泽良说，村民对政府实施推进的田洋整治工作非常支持，如果自家槟榔树若在田洋整治范围内，有些村民还会自动自发砍掉，且不向政府要任何补偿，只希望田洋整治工作尽早完成。对于政府组织开展的各类培训班，村民也主动积极参加，都表示希望能

再多办几次培训班。

如今，昂外村村民充分利用分到的田地资源种起了四季豆、青瓜、豇豆等瓜菜，同时积极发展林下经济，发展橡胶地种植益智。村民们生产积极性提高，思想观念改变，掌握了新技能，生活收入也增加了。

为了打好扶贫攻坚战，乐东县政府下一步计划继续推进对特困对象所属村庄及村庄周边土地进行规范化整治，同时对已经有效解决了生产条件的贫困村实施整村推进，做大做强整村推进工作。

杨喆说，乐东县政府计划引进大企

业进驻乡村，开发乡村旅游、农副产品加工等扶贫项目，充分借鉴龙栖湾“美丽渔村”企业和贫困户利润分红、提供就业岗位等新村开发合作模式，优先考虑让登记在案的贫困户参与入股，带动农民发展特色经济。

此外，乐东县政府还计划做好专业大户的思想工作，发展农村专业合作社，让专业大户带一批贫困户进入合作社，共同发展，从思想上帮助贫困户改变观念，从经济上帮助贫困户拓宽销路渠道，增加收入。

(本报抱由1月20日电)

本报记者 苏庆明 特约记者 孙体雄

在乐东黎族自治县大安镇昂外村的村口，有这么一副对联：“大安岭边播豆种瓜高效农业谱华章，致富梦近畅路修渠农综工程放异彩”，横批是“同心协力高标准整治田洋换新颜”。

3句话，44个字，总结了昂外村扶贫工作精髓。字虽不多，话虽简单，实际推进却不易。在实施田洋整治工作前的昂外村，荒坡多、农田少，没有道路，尽是田埂。村民挑些瓜菜出去卖，不长的一



1月20日，昂外村村民正在进行田间管理，地里种的豇豆已可以采摘上市。

本报记者 武威 摄

心路

干部勤走动 村民早脱贫

■见习记者 陈雪怡
本报记者 苏庆明 特约记者 孙体雄

走在大安镇昂外村新改造的村道上，乐东黎族自治县扶贫办公室副主任杨喆觉得既陌生又熟悉。陌生是因为这已不再是他小时候光脚跑过的田埂，熟悉是因为扶贫工作需要，杨喆记不清来过这里多少次了。可是村民都记着。

“杨主任，又来咱们村啦。这段时间你们都来了有十次八次了吧，今天又带来什么‘及时雨’啊？”村民韦振义一看见杨喆，立马迎了上来笑着问道。

韦振义口中的“及时雨”，说的是前段时间，他发现自家种的豇豆叶子发卷，心里着急却又无计可施。乐东县扶贫办了解情况后，立即联系专家到韦振义的田里帮忙指导，解决问题。

扶贫工作人员认真地询问情况，耐心地解答问题，让韦振义备受感动，不停地感叹道：“这真是一场‘及时雨’啊！”如今，韦振义靠着种几亩豇豆，每季度约有一万元的收入，生活较以前相比大有改善。



1月20日，镇、村干部在向昂外村村民了解生产情况。

本报记者 武威 摄

“昂外村村民勤劳，但是思想和技能跟不上。此外，因疾病、因子女上学负担过重，导致部分家庭在贫困标准点上忽上忽下的情况也不少。”杨喆说。所以扶贫工作人员认真地询问情况，耐心地解答问题，让韦振义备受感动，不停地感叹道：“这真是一场‘及时雨’啊！”如今，韦振义靠着种几亩豇豆，每季度约有一万元的收入，生活较以前相比大有改善。

对于扶贫工作人员认真地询问情况，耐心地解答问题，让韦振义备受感动，不停地感叹道：“这真是一场‘及时雨’啊！”如今，韦振义靠着种几亩豇豆，每季度约有一万元的收入，生活较以前相比大有改善。

外村党支部书记羊泽良只是笑着摇了摇头，说道：“这些都是应该做的。”而另一位驻点干部却忍不住插话了：“在开展扶贫工作人员认真地询问情况，耐心地解答问题，让韦振义备受感动，不停地感叹道：“这真是一场‘及时雨’啊！”如今，韦振义靠着种几亩豇豆，每季度约有一万元的收入，生活较以前相比大有改善。

对于扶贫工作人员认真地询问情况，耐心地解答问题，让韦振义备受感动，不停地感叹道：“这真是一场‘及时雨’啊！”如今，韦振义靠着种几亩豇豆，每季度约有一万元的收入，生活较以前相比大有改善。

下来。”

这样的骂，杨喆也挨了不少。但干部们从不记恨，也从不“以权压人”。村民们不配合，干部们就勤走动，到村民家中给他们做思想工作，解释田洋整治工作的意义和好处；村民们质疑扶贫物资不公平发放，干部们就多动嘴，耐心和他们说明贫困户的标准和规定。如今，田洋整治工作完成，荒地变成了良田，村庄环境和生活条件日益改善，村民们都由衷地夸赞这群勤走动、热心肠的干部们。

从“受气包”变成“大贵人”，从挨骂到被赞，因工作得到群众的积极认可，杨喆、羊泽良等干部们倍感欣慰，也更有干劲。作为扶贫工作指挥员，同时也是战斗员的干部们来说，“5+2”“白+黑”的工作模式已是常态。

“发放扶贫物资时，经常一站就是几个小时，到了下午4点钟还没吃饭也很正常。”杨喆笑着，坚定地说道：“扶贫攻坚是件非常光荣的事，虽苦犹荣，我们只希望能帮助村民尽快脱贫，改善生活。”

(本报抱由1月20日电)

乐东黎族自治县属于省级贫困县，

总人口约54万，

目前仍有20个贫困村

7720户贫困户

31913人，

贫困面达7.3%。



制图/许丽

元，甩掉了贫困帽子。

精准扶贫，就是要增强贫困地区的造血功能。扶贫攻坚，不但要丰实农民的口袋，更要富裕农民的脑袋，“输血”过后，要让贫困户都能“造血”，方可攻坚拔寨，啃下硬骨头。

蓝天白云映衬下，宽大的香蕉叶青翠欲滴。在儋州市大成镇新龙村，连片栽培1200亩橡胶苗后，村民们接连套种了香蕉苗。在新龙村，记者感受到了精准扶贫计划表的细致，按计划，3年内农民每年在林地收获香蕉，3年后橡胶树长大砍掉老香蕉树，改种香蕉苗，改善养殖鸡猪等，推动林下经济不断发展壮大。

精准扶贫，就是要因人因户施策。“扶贫工作人员认真地询问情况，耐心地解答问题，让韦振义备受感动，不停地感叹道：“这真是一场‘及时雨’啊！”如今，韦振义靠着种几亩豇豆，每季度约有一万元的收入，生活较以前相比大有改善。

对于扶贫工作人员认真地询问情况，耐心地解答问题，让韦振义备受感动，不停地感叹道：“这真是一场‘及时雨’啊！”如今，韦振义靠着种几亩豇豆，每季度约有一万元的收入，生活较以前相比大有改善。

成镇番陈村委会井村，“四个一点”的特色筹资方式，引导46户贫困户发展养猪产业，市扶助扶持种苗，机关单位支持建猪舍、干部捐资、贫困户自筹资金作股本，村里成立起养猪专业合作社，组织规模化的养殖使抗风险能力得到了大提升。

儋州市委、市政府创新“四个一点”养殖，既重短期收益又看长期效益，既富农民口袋，又富农民脑袋的做法，已成为儋州农村产业扶贫的一个新趋向。也由此，儋州贫困地区的脱贫，初步形成“当年收入靠瓜菜种植、三年收入靠经济林木、长期收益靠高端农业”的增收格局。

精准扶贫，就是要因人因户施策。“扶贫工作人员认真地询问情况，耐心地解答问题，让韦振义备受感动，不停地感叹道：“这真是一场‘及时雨’啊！”如今，韦振义靠着种几亩豇豆，每季度约有一万元的收入，生活较以前相比大有改善。

对于扶贫工作人员认真地询问情况，耐心地解答问题，让韦振义备受感动，不停地感叹道：“这真是一场‘及时雨’啊！”如今，韦振义靠着种几亩豇豆，每季度约有一万元的收入，生活较以前相比大有改善。

齐动员，分别包点贫困村，派出工作队，组织多方力量汇聚帮扶脱贫，“办法多、点子多、见效快”，是贫困地区广大农民对扶贫工作队较为集中热烈的反馈。

儋州那大镇的西田、西芬、大坡江等村，农民群体里最近兴起了“微信圈”。农民只要有瓜菜问题，第一时间用手机拍图向“热带农业科技服务微信平台”发过去，很快就有专家支招回应。

农民“微信圈”是儋州扶贫工作队帮助农民脱贫引进农科专家的显著成果之一。去年7月以来，儋州从中国热带农业科学院、海南大学、省农业干部学校等科研院校引进100名党员专家，分成16个团队，分别联结该市16个镇100个村小组。

专家对海头镇红坎村等地的土壤和水

质等抽样检测后，引导村民因地制宜种植柠檬100多亩。在他们的指导下，儋州贫困地区涌现出一批科技示范户。南丰镇角要村的黄亚强、东成镇抱舍村的何云，分别领养了100多亩土地，种植柠檬100多亩。在他们的指导下，儋州贫困地区涌现出一批科技示范户。南丰镇角要村的黄亚强、东成镇抱舍村的何云，分别领养了100多亩土地，种植柠檬100多亩。

由儋州市委组成的各个扶贫工作队，不但将专家“请进来”，还组织农民“走出去”。2013年以来，儋州先后组织贫困村干部8批300多人，近访琼海、远赴广西，交流切磋，考察学习，既开阔了眼界，增长了见识，更增添了他们奔向致富道路的底气。

结对帮扶有希望，贫困农民有奔头！儋州扶贫攻坚的实践，给了人们以深刻启示。

(本报那大1月20日电)

精准扶贫的儋州样本

工作队，筑心骨

脱贫攻坚，既要选出好的农村带头人，更要配强基层班子，压任务，扛担子，结对帮扶，形成合力。

脱贫攻坚，既要选出好的农村带头人，更要配强基层班子，压任务，扛担子，结对帮扶，形成合力。